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Abstract: CONSERVATION STATUS OF BIODIVERSITY IN 
THE EMERALD SITE “PADUREA HINCESTI”. The paper presents 
research on the state of conservation of species and habitats of 
European and national interest. Field and laboratory research was 
conducted. As a result, it was established that on the territory of the 
site are preserved: two state protected areas (Landscape Rservation 
Padurea Hincesti and Natural Reservation of medicinal plants 
Loganesti), three habitats of European importance (9170 (А), 9170 
(B) and 91 НО), 29 rare species of plants and 19 animals with national 
and international protection status. Among them, eight species of 
plants and 12 animals are found in the Red Book of the Republic  
of Moldova and two species of plants and five species of animals are 
on the Reference List of Species of Union interest.

INTRODUCERE

Site-tul Emerald “Pădurea Hîncești” este unul din cele 61 site-
uri ale Rețelei Emerald a Republicii Moldova și este creat în scopul 
conservării ariilor de mare valoare ecologică pentru speciile și 
habitatele protejate la nivel european și național. În acest teritoriu sunt 
amplasate ariile naturale protejate de stat: Rezervația peisajeră (RP) 
Pădurea Hîncești și Rezervația naturală de plante medicinale (RNPM) 
Logănești cu valoare incontestabilă pentru conservarea diversității 
biologice. Aceste arii reprezintă suprafețe de pădure caracteristice 
zonei de Centru a Republicii Moldova și sunt atribuite la categoria de 
ecosisteme forestiere de gorun, stejar pedunculat și stejar pufos.
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METODE 
Obiectul prezentei cercetări îl constituie Site-ul Emerald ”Pădurea 

Hîncești”, cu suprafața de 11290,0 ha, amplasat în r. Hîncești,  
ÎS “Hîncești-Silva”. Pentru realizarea scopului au fost efectuate 
cercetări ştiinţifice în teren şi laborator. Pe parcursul cercetărilor 
în teren au fost înregistrate speciile rare de plante și animale, fiind 
utilizată metoda transectelor [12]. Abundenţa şi gradul de acoperire 
ale substratului de către speciile valoroase au fost stabilite în 
conformitate cu metoda descrisă de Braun-Blanquet [4] iar la 
colectarea mostrelor pentru cercetări în laborator s-a ţinut cont de 
recomandările autorilor Doniţă&Doniţă, 1975 [11]. Cercetările în 
laborator au inclus determinarea apartenenţei sistematice a speciilor 
colectate prin utilizarea microscoapelor MBS –10, Micmed – 5 și 
a determinatoarelor de specialitate[14,15, 17]. Arealele, gradul de 
raritate şi starea de periclitare ale speciilor de floră şi faună au fost 
stabilite în conformitate cu Criteriile UICN şi actele normative 
naţionale, regionale şi internaţionale [2,3,5-10]. 

REZULTATE 
În conformitate cu clasificarea habitatelor, Natura 2000, în 

aria de referință sunt protejate următoarele habitate de importanță  
europeană [1]: 

• 9170 (А). Păduri de stejar din Quercus robur şi Quercus 
petraea pe versanţi stâncoşi şi aluviuni de pietriş.

• 9170 (B). Păduri stâncoase de stejar cu predominarea Quercus 
pubescens pe soluri carbonate dezvoltate. 

• 91 НО. Păduri balcanice cu Quercus pubescens. 
Starea ecologică a habitatelor este satisfăcătoare. Arboretele 

valoroase sunt cele naturale fundamentale de gorun, stejar pedunculat 
și stejar pufos de productivitate medie și superioară și sunt concentrate, 
mai cu seamă, în parcelele protejate. Majoritatea exemplarelor de 
arbori ale speciilor dominante din habitatele menționate sunt în stare 
bună, nefiind afectate de boli și dăunători, cu excepția unora care au 
coroana parțial afectată, fiind umbriți de speciile însoțitoare. Funcție 
de starea de sănătate [16], arboretul dominant poate fi atribuit la 
categoriile Arbori sănătoși și Arbori cu coroana parțial afectată de 
speciile însoțitoare.
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Pe suprafețele amplasate la altitudini mari predomină gorunul 
(Quercus petraea) iar la altitudini mai mici - stejarul pedunculat 
(Quercus robur). Speciile însoțitoare de arbori sunt: FR, TE, SC, PA, 
NU, GL, PIN, ULC, AR, CI, PL. 

Cele mai frecvente specii de arbuști semnalate în acest teritoriu sunt 
cornul (Cornus mas) şi scumpia (Cotinus coggygria). De rând cu ele 
au mai fost înregistrate speciile rare: migdal pitic (Amygdalus nana), 
scoruș (Sorbus aucuparia), clocotiș (Staphylea pinnata) și speciile 
comune: alun (Corylus avellana), păducel încovoiat (Crataegus 
curvisepala), păducel monogin (Crataegus monogyna), salbă moale 
(Euonymus europaeus), sânger (Swida sanguinea), dârmoz (Viburnum 
lantana), lemn râios (Euonymus verrucosa), lemn câinesc (Ligustrum 
vulgare), soc negru (Sambucus nigra), măceş (Rosa canina), porumbar 
(Prunus spinosa) ș. a.

La momentul cercetărilor (13-15.04.22), pe versanții sudici ai 
Site-ului, stratul de ierburi este slab dezvoltat, plantele sunt scunde 
și firave, fapt ce indică despre insuficiența de umiditate. La sfârșitul 
primăverii (18.05.22), pe anumite suprafețe, se constată o creștere a 
gradului de acoperire cu specii ierboase, unele specii (lăcrămioare, 
leurdă) atingând o abundență de circa 50-70% pe suprafața de referință. 

O deosebită valoare conservativă o au speciile rare cu diferit nivel 
și statut de protecție. De exemplu, printre speciile protejate la nivel 
național, regăsite în Cartea Roșie a Republicii Moldova (CRRM), 
menționăm: specia critic periclitată (CR) - bulbocodiu diversicolor 
(Bulbocodium versicolor); speciile periclitate (EN) – lușcă Bouche 
(Ornithogalum boucheanum), dedițel mare (Pulsatilla grandis) 
și speciile vulnerabile (VU) - ghiocel nival (Galanthus nivalis), 
mutulică (Scopolia carniolica), ceapă bulgărească (Nectaroscordum 
bulgaricum), coroniște elegantă (Securigera elegans), bibilică 
montană (Fritillaria montana).

Unele specii, precum: umbra iepurelui tenuifolie (Asparagus 
tenuifolius), iarba mare (Inula helenium), floarea vântului de dumbravă 
(Anemonoides nemorosa) ș.a. au statut de specii rare pe teritoriul țării. 
De rând cu ele speciile rare: crin de pădure (Lilium martagon), leurda 
(Allium ursinum), dedițel negriscent (Pulsatilla nigricans), lalea 
Bieberstein (Tulipa biebersteiniana), rușcuță de primăvară (Adonis 
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vernalis) - se regăsesc și în Cartea Roșie a Ucrainei, iar ultima și în 
anexa II a Convenției CITES. 

Printre speciile identificate menționăm pe cele cu statut 
internațional de protecție, care se regăsesc pe Listele Convenției 
privind conservarea vieţii sălbatice şi a habitatelor naturale din 
Europa (Berna, 1979), ce stă la baza creării Rețelei Emerald. Acestea 
sunt Fritillaria montana, cu abundența de 15% și Pulsatilla grandis, 
identificată în exemplare unice. 

Distribuţia speciilor de plante menționate în interiorul arealului 
este discontinuă (în pete). Astfel de specii sunt, în general, mai 
vulnerabile decât cele care au areale continue. Fragmentarea arealelor, 
de fapt, constituie un semnal de alarmă, care ne avertizează despre 
vulnerabilitatea şi declinul speciilor respective. În această situație 
se impune necesitatea aplicării unor măsuri eficiente de protecţie a 
populaţiilor care se dezintegrează și măsuri de prevenire a degradării 
sau distrugerii habitatelor specifice.

Întrucât, Rețeaua Emerald este un teritoriu important pentru 
speciile de animale migratoare, un rol însemnat îl are cunoașterea 
speciilor de faună din cadrul Site-ului. Printre speciile de animale 
înregistrate menționăm unele specii ocrotite la nivel național prin 
intermediul CRRM, precum speciile EN - șarpele de alun (Coronella 
austriaca), croitor cenușiu (Morimus funereus) și speciile VU - pisica 
sălbatică (Felis silvestris), jder de pădure (Martes martes), brotăcel 
(Hyla arborea), arctiidă Hera (Euplagia quadripunctaria), rădașcă 
(Lucanus cervus) ș.a. Majoritatea speciilor rare identificate au statut 
multiplu de protecție. Dintre ele, pe Lista de referinţă a speciilor de 
animale de interes unional (Anexa 3, Legea nr. 94/2007) se regăsesc 
următoarele specii: amfibieni - 1188 Bombina bombina, 1166 Triturus 
cristatus; insecte - 1083 Lucanus cervus, 1089 Morimus asper 
funereus, 6199 Euplagia quadripunctaria.

Majoritatea speciilor rare de floră și faună au statut multiplu de 
protecție, unele fiind protejate la nivel național, dar și internațional. 
Prezența speciilor valoroase în Site-ul Pădurea Hîncești pune în 
evidență importanța acestuia în conservarea diversității biologie și a 
habitatelor naturale de importanță națională și europeană. 
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CONCLUZIE
Site-ul Emerald Pădurea Hîncești reprezintă o suprafață de 

pădure atribuită la categoria de ecosisteme forestiere de gorun, stejar 
pufos, stejar pedunculat. În teritoriul Site-ului sunt conservate două arii 
protejate de stat (Rezervația Peisajeră Pădurea Hîncești și Rezervația 
Naturală de Plante Medicinale Logănești), trei habitate de importanță 
europeană (9170 (А), 9170 (B) și 91 НО), 29 specii rare de plante și 
19 de animale cu statut de protecție de nivel național și internațional. 
Printre speciile rare 8 specii de plante și 12 de animale se regăsesc în 
Cartea Roșie a Republicii Moldova iar două specii de plante și cinci de 
animale - pe Lista de referinţă a speciilor de interes unional. 
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